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Riesenie ulohy 1 (15 b)
Spravne odpovede: a, b, e, g, i,j, I, m, n.

Nespravne odpovede: ¢, d, f, h, k, o.

Riesenie ulohy 2 (max. 3 b)

15b Anédy

15b Z elektrochemického radu napatia kovov vyplyva, ze z dvojice kovov
Fe : Cu je menej uSlachtily kov Fe, ktory sa oxiduje a prechadza do

roztoku.

Riesenie ulohy 3 (max. 3 b)

15b Pozinkovany Zelezny plech, lebo je odolnejsi voci korozii.

15b Z elektrochemického radu napatia kovov vyplyva, ze z dvojice kovov
Zn : Fe je menej uslachtily kov Zn. Preto sa oxiduje a prechadza do
roztoku menej uslachtily kov Zn a dokonale chrani uslachtilejSi kov Fe
vocCi korozii. V pripade dvojice Fe : Sn je menej uslachtily kov Fe. Preto

sa Fe oxiduje a prechadza do roztoku a zosilfiuje koroziu.

Riesenie ulohy 4 (max.5b)

1b Relativnu molekulovi hmotnost glukozy vypocitame nasledovne:
M (CsH1206) = 6% A(C) + 12x A,(H) + 6xA(O)
M(CeH1206) =6%12,01 + 12x1,01 + 6x16,00




M(CsH1206) = 180,18
Hmotnostné zlomky prvkov uhlika, vodika a kyslika v glukoze
vypocCitame podla nasledujucich vztahov a vynasobenim vysledkov

¢islom 100 %.

6xA (C) 7206
1b C) = 0 %100 % = 2> x100 % = 39,99 %
W) = Mc.H,0.) °~ 18018 ° °
12x A (H) 1212
1b H) = f 100 % = —== x100 %= 6,73 %
WH) = ch,0,) 100 %= 1518 100 % °
6x A (0) 96,00
1 _ i 0h = —2o- %= 53,28 %
b WO) = (5 5 ) ¥100 % = 15015 X100 %=53.28%
1b Glukéza obsahuje 39,99 % uhlika, 6,73 % vodika a 53,28 % kyslika.

Riesenie ulohy 5 (4 b)

~No, P 0,0442 0,001936

2 K= = =
b a) [NOJ? [02] 0,0562%0,028 0,003136x%0,028

= 22,05

2b b) Zvysenim teploty sa hodnota rovnovaznej konstanty pri exotermickej

reakcii zmensi.

Riesenie ulohy 6 (5 b)
Chemicka reakcia:
1b 2 KCIO; —uMO: 5 5> KCl + 30,1
a) m(KCIO3) = ?
Latkové mnozstvo kyslika:

V(0,)  150dm’
\Y/ 22.41dm® mol™

m

1b n(Oy) = = 0,6693 mol

Z rovnice reakcie vyplyva:

n(KClo,) _ 2

05b
n(0,) 3

Potom pre latkové mnozstvo n(KCIO3) plati:

0.5b N(KCIOs) = % % N(0,) = % « 0,6693 mol = 0,4462 mol



05b m(KCIOs3) = n(KCIO3) x M(KCIO3) = 0,4462 mol x 122,55 g mol™
m(KCIlO3) =54,7 g
0,5b Hmotnost chloreCnanu draselného, ktory je potrebny na pripravu
15,0 dm?® plynu je 54,7 g.
b) m(Oy) =7

05b m(0) = n(0O2) x M(Oy)
m(0,) = 0,6693 mol x 32,00 g mol™
m(O2) =21,4¢9

0,5b Hmotnost plynu je 21,4 g.

Riesenie ulohy 7 (3 b)

226 222 4

1b ssRa— GeRn + JHe

2b Vznikne nuklid, ktorého protonové Cislo sa zmenSi o 2 a nuklednové
Cislo o 4.

Nuklid ma tak proténové Cislo 86 a nuklednové Cislo 222. Ide o jadro

radénu, ktoré obsahuje 86 proténov a 136 neutronov.

Riesenie ulohy 8 (1,5 b)
Ktory z ibnov vo dvojici ma vacsi polomer:
05b a) Mg*<Na';
05b b)  Fe* <Fe*;
05b ¢  Mg* <cCa®;

Riesenie ulohy 9 (2 b)
Uvedte, ktory z dvojice atbmov ma vacsSiu hodnotu elektronegativity:
0,5b a) C<N
0,5b b) P<sS,
0,5b ¢) Br<F
0,5b d) S<O0,

Riesenie ulohy 10 (3,5b)



Uvedte, ktoré z nasledujucich prvkov: Na, CI, S, P, Al, Mg, Si su:
15b a) kovy — Na, Al, Mg
15b b) nekovy - Cl, S, P
0,5b ¢ polokovy — Si

Riesenie ulohy 11 (8 b)

Prva ionizacna energia atobmov prvkov v periédach narasta zfava doprava
a v skupinach periodickej sustavy prvkov smerom nadol klesa. Preto atobm sodika ma
prvu ionizacnu energiu niZsiu ako atom chloéru, ale vySSiu ako atom rubidia. Hodnoty
ionizacnej energie charakterizuju schopnost atomu odStepovat’ elektrén, teda
schopnost oxidovat sa. Preto su s* a s? prvky dobre redukovadla a prvky p° st dobré
oxidovadla. Atdmové polomery v skupine smerom nadol stupaju. Preto atom dusika
ma menSi polomer ako atom fosforu a ten ma mensi polomer ako atém kremika, lebo
atomovy polomer v periddach klesa s rastucim protonovym Cislom. Kovoveé vlastnosti
prvkov smerom nadol narastaju a v periédach sa zniZuju s narastanim protébnového

Cisla. Kovy od nekovov v periodickej tabulke oddeluju polokovy. Polokovy su: Si, Ge.

Riesenie ulohy 12 (7 b)

M|G znacka horcCika

M|E|D &ervenohnedy kov, dobry vodi¢ prudu
M|A[N|G|A|N d-prvok nachadzajuci sa v zlu€enine KMnO4

D|u[s]|i]|K]| nedychatelny plynny prvok vo vzduchu
TIE[L|U|IR prvok nazvany podla latinského mena Zeme
PILIA[T|I|[N |A| striebristy kov, ktory je eSte uSlachtilejSi ako zlato
S|E|L|E|N v nazve prvku je ukryty Mesiac

J|O|D halogén — tuhy je sivocCierny, jeho pary su fialové
Z|E|L|E|Z|O po anglicky sa vola Iron

v|o|D|i|K najjednoduchsi a najlahsi prvok

Za kazdy spravne vyrieSeny riadok doplfiovacky 0,5 b, za spravne vylustenu tajnicku
2 b.
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